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АДРАДЖЭННЕ

У напп.ім грамадгтве павышаецца пікаваспь да 
праблемы адраджэння беларускай molh, нацыяналь- 
най культуры і ўвогуле беларускасді. Публічная біблі- 
ятэка павшна сказа пь свае пэўнае слова і упесщ уклад 
у гэтую справу. Шырокае кола задач было разпледжа- 
на на павукова-практычнай канфсрэнцыі «Нібтіятэка 
і нацыянальная праграма «Спадчына», што адбылася 
ў Мінску ў 1991 г. па ініцыягавс Міністэрства куль
туры Беларусі і Нацьншальнай бібліятэкі.

Асноўнымі накірункамі, вызначанымі для біблі- 
ятэк. сталі пошук, захаванне і адраджэнпе гістарычнай 
і культурная спадчыны: падрыхтоўка населыгіптва да 
ўспрымання юультурнай спадчыны.

Першы напрамак палкам адпавядае прызначэн- 
ню бібліятэкі — бьшь скарбніцай не толькі агульнача- 
лавечых каштоўнаспей, але і нацыянальнай памяці на
рода. Ён рэалізуешіа на практыды пераз фармаванне 
фондаў нацыянальнымі яакументамі. Бібліятэкі, якія 
з’яўляюцца носьбітамі напыянальнай памяпі народа, 
павінны насіць імёны знакамітых шсьменпікаў, дзея- 
чаў култ^ры ці навукі Бсларусі. Але здарылася так, 
што з 90 бібліятэк у рэспубшцы, якім присвоены імё- 
ны, толькі 1/3 носяль імёньі нагшянальных дзеячаў. 
Затое 9 бібліятэк носяць імя А.С.Пушкіна, 7 — імя
Н.К.Крупскай. 6 — імя А.М.Горкага, 6 -  імя А.Гайдара, 
4 -- імя У.ІЛеніна. Праўда, за апошні час адбыліся 
зме-ны. Полацкай цэнтральнай і-арадской бібліятэцы 
пры-своена імя Ф.Скарыны. верхнядзвінскай гарадс- 
кой -- імя Т.Хадкевіча, пружанскай распнай — імя 
пазта М.Засіма. З ’яўляюпда бібліятэкі імя Ц.Гартнага, 
П.Галавача, М.Гарэпкага, К.Чорнага, М.Чарота, 
А.Куляшова, П.Глебкі і іншых вядомых беларускіх 
дзеячаў.

Другі нахірунак дзейнаспі звязаны з падрых- 
тоўкай населыгіцтва да ўспрымання культурнай спад- 
чьшы народа і яе папулярызацьгі. Пры бібліятэках пра- 
цуюць курсы па вывучэнню беларускай мовы, ствара- 
юцца тэагтры кюгі, актывізуецда работа клубаў па 
інтарэсах, асабліва краязнаўчай тэматыкі, резных 
аматарскіх аб’яднанпяў і таварыстваў. У іх праграмах 
— беларускія вячоркі, гадзіаы цікавых паведамленняў, 
вечары сустрэч са знакамітымі землякамі. гасцёўні, 
урокі роднай мовы, гісторыі, прэм’еры і прэзентацьгі 
кнігі, прэс-канферэнпыі і інш. Нярэдка члены аматар- 
скіх таварыстваў займаюцца пошукавай работай. На- 
прыклад, у біблйпэках Магілёўскай вобласці (Круг- 
лянскай, Мсціслаўскай, Клімавіцкай, Горадкай) ідзе 
работа па збору мясцовых тапонімаў, дыялектньіх і 
фалыслорных матэрыялаў населеных пунктаў, афар- 
мляюпца альбомы з зашсамі абрадавых песень, прыма- 
вак, приказах, якія быіуюць у сем'ях.

У апошні час больш песнымі сталі сувязі 
публічных бібятятэь са сродкамі масавай інфармаіші. 
З’явішся рэспубтканская тэлеперадача «Прэзента- 
цыя кнігі», радыечасопіс «Кніга ў тваім жьшпі» (вядзе 
Пружавская раённая бібліятэка), тэлеперадача «На 
шве аяраджэяпя» (Брэсцкае абласное тэлебачапве). 
Ушенская раённая бібліятака сумесна з рэдакцыяй 
газеты «Чырвоная змена» арганізавалі працу лггара- 
турнага аб’яднання «Немалел», вышкам работы яхога 
з’явілася выданне зборніка верпіаў паэтаў Уздзешпчы- 
ны «Край мой родны, маляўвічы» (1993 г.).

Асабдівая ўвага надаецпа дзіцячаму чытачу, ад 
якога ў будучым залежаць развіішё і захаванне нашай 
спадчыны. У арсенале бібліятэк — ранішнікі, гутари, 
агляды, выставы («3 гісторыі роднага краю», «Роднай 
мовы чароўныя гукі», «Матчкн рушнік» і ішп.), 
фальклоряыя святы, дні беларускай кнігі, конкурсы 
знаў-цаў беларускай мовы і традыцый, абрадавыя 
святы «Калядкі», «Купалле», «Гуканне вясны», 
«Масленіпа».

Штуршком да актывізадыі дзейнасггі публічных 
бібліятэк у напрамку надыянальнага адраджэння стаў 
дзяржаўны конкурс «Бібліятэка — асяродак нацыя
нальнай культуры», што быў аб'яўлены ў 1992 г. 
Беларускім фондам культуры. Удзел у конкурсе даў 
магчымасць пубтчным бібшятэкам павысіць змястоў- 
наспь індывідуальнага абслугаўвання карыстальнікаў 
бібліятэк, знайсці новьга формы папулярызадыі бела
рускай кнігі, краязнаўства рярод розных груп чыта- 
чоў, выкарыстаяь напыянальныя беларускія матывы 
ў афармлешгі бібліятэк. У розных рэгіёнах краіны 
рталі стварацца спецьшгізаваныя бібліятэю: бібдіятзка- 
клуб, бібціятэка-музей, бібліятэка-краязпаўчы асяро
дак, бібліятэка-выставачвая зала (Узязенсгі раён), 
бібліятэ-ка сямейнага чьггання (бібліятэка N 7 г.Мівска, 
Клімавіцкая, Асіповшкая раённыя біблштэкі), з’явіліся 
разнастайныя спепыялізаваныя структурный падраз- 
дзяленні ў межах існуючых цэнтралізавалых сістэм.

Шматбаковая дзейнаспь публічных бібліятзк 
дае надзею на станоўчае вырашэнне праблемы нацы- 
янальнага адраджэння на Беларусі, зразумела, ў цес- 
най сувязі з ітпы мі культурнымі і асветшшімі 
ўстановамі.
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НЕКАТОРЫЯ ТЭАРЭТЫЧНЫЯ ПОГЛЯДЫ 
1.Б.СІМАНОЎСКАГА Ў ГАЛІНЕ 

БЕЛАРУСКАЙ БІБЛІЯГРАФП

У сучасны момант ідзе актыўны пошук павьі- 
шэння бібліяірафічнай дзейяаспі бібліятэк Беларусі ў 
сувязі з палітычнымі, эканамічнымі і садыякультур- 
нымі зменамі ў нашай дзяржаве. Але навашгі.
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